

Abstrakt (česky)

Předkládaná dizertační práce je zaměřena na zkoumání vztahu mezi sociálním bydlením a kvalitou života jeho uživatelů. Cílem disertační práce je zjistit, zda program sociálního bydlení zajišťuje bydlení, které umožňuje žít jeho uživatelům takový život, jaký si přejí žít. Studie je inspirována koncepcí očekávání navržené v roce 2020, jejíž podstata odráží východiska filosoficko-ekonomického směru capability approach. Kvalita života je hodnocena prostřednictvím tzv. potencialit, které jsou definovány jako způsoby života, kterých uživatel dosahuje. V tomto kontextu je teoreticky ukotven také fenomén bezdomovectví, dále se teoretická část věnuje také segmentu sociálního bydlení, roli samosprávy a přístupům k zavádění systémů sociálního bydlení.

Použitým výzkumným přístupem pro výzkumnou studii je deduktivně kvalitativní analýza. Zjištění vychází z 32 polostrukturovaných rozhovorů s uživateli programu a sociálními pracovníky podpory v bydlení. Výsledky studie přináší odhalení sociální reality uživatelů lokálního systému sociálního bydlení v souvislosti s dosahováním hodnotného života. Předkládaná práce potvrzuje rozvoj tzv. bytových svobod uživatelů programu a zároveň popisuje jednotlivé potenciality, kterých uživatelé dosahují díky získání standardního bytu. Identifikuje konverzní faktory, které přispívají nebo ohrožují kvalitu života uživatelů v bydlení. Stěžejním zjištěním je, že 73,3 % uživatelů zažívá harmonické očekávání, které směřuje k celistvému zotavení se z bezdomovectví, 13,3 % zažívá stereotypní očekávání, jež potvrzuje roli adaptivních preferencí a 13,3 % zažívá nesaturované očekávání, v jehož důsledku jsou domácnosti ohroženy ztrátou bydlení a stále se ocitají v neadekvátní životní situaci (n = 18 domácností). Výsledky přinesly také zjištění v oblasti hodnot dobrého života domácností v bydlení.

V diskuzi jsou výsledky kontextualizovány v rámci širšího teoretického diskurzu o rozvoji kvality života a bytových svobodách. Práce nabízí důležité teoretické a praktické implikace pro rozvoj efektivních programů sociálního bydlení v oblasti prevence ztráty bydlení a sociální práce v bydlení. Závěrem, disertační práce přispívá k obohacení akademického diskurzu v oblasti sociální práce zaměřené na bydlení a nabízí inovativní pohled na výzkum sociálního bydlení v České republice.